
КАРАКТЕРИСТИКЕ ИГРОВНИХ ИНТЕРАКЦИЈА КАРАКТЕРИСТИКЕ ИГРОВНИХ ИНТЕРАКЦИЈА 
БЛИЗАНАЦА СА ПОРЕМЕЋАЈЕМ ИЗ СПЕКТРА БЛИЗАНАЦА СА ПОРЕМЕЋАЈЕМ ИЗ СПЕКТРА 
АУТИЗМААУТИЗМА**

Мирјана Ђорђевић**
Универзитет у Београду – Факултет за специјалну едукацију и рехабилитацију, Србија

Тамара Вукотић
Балетска школа Лујо Давичо, Србија

Ненад Глумбић
Универзитет у Београду – Факултет за специјалну едукацију и рехабилитацију, Србија

Предраг Теовановић
Универзитет у Београду – Факултет за специјалну едукацију и рехабилитацију, Србија

Шпела Голубовић
Универзитет у Новом Саду – Медицински факултет, Србија

АПСТРАКТ

Игра је природно стање у коме деца уживају, али и вежбају различите когнитивне, 
друштвене и моторичке вештине. Посматрање игре у природном окружењу за учење по-
маже практичарима и истраживачима да развију прикладне интервенције. Досадашња 
истраживања заснована на запажањима у природном окружењу за учење указују на ве-
лики јаз између понашања деце са аутизмом и њихових вршњака. Иако се аутизам рела-
тивно често јавља код близанаца, нема много истраживања која се баве њиховим игров-
ним интеракцијама. Циљ овог истраживања био је да се утврди доминантан тип игре и 
интеракције код три пара близанаца код којих је дијагностикован поремећај из спектра 
аутизма у свакодневном школском окружењу, дужину трајања интеракција, најчешће 
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покретаче интеракција и постојање разлика у њиховом трајању у зависности од тога ка 
коме су биле усмерене. У овом истраживању учествовало је шест дечака са аутизмом, 
односно три пара близанаца. Подаци су прикупљени коришћењем упитника (The general 
questionnaire; ZQYT; GARS-3), као и путем опсервација (The Social Interaction Coding 
Protocol). Понашање и интеракције близанаца снимљени су видео-камером. Резултати су 
показали да су близанци најчешће учествовали у манипулативној и репетитивној игри, 
нешто ређе у релационој, док у симболичкој игри нису учествовали. Није било статистич-
ки значајне разлике у трајању интеракција када је иницијатор био близанац у односу на 
оне које је започело друго дете, док су интеракције које је иницирао наставник трајале 
значајно дуже. Близанци су најмање комуницирали са својим близаначким паром. До-
датно, резултати истраживања су показали да је једноставно друштвено усмерено пона-
шање најчешћи тип интеракције, а затим координисано друштвено усмерено понашање. 
На основу добијених резултата можемо закључити да близанци са аутизмом најчешће 
учествују у два типа игре, као и да интеракције које остварују различито трају у завис-
ности од тога да ли је иницијатор дете или одрасла особа. Игра деце са аутизмом заузи-
ма значајно место у образовном контексту. Стога су подаци добијени посматрањем игре 
близанаца са аутизмом значајни за практичаре у циљу процене како се карактеристике 
постојеће игре могу искористити за планирање интервенција којима ће се унапредити 
социјалне интеракције деце са аутизмом. 

Kључне речи:
аутизам, близанци, игра, интеракције, понашање.

УВОД

Поремећај из спектра аутизма. Поремећај из спектра аутизма (ПСА) је неу-
роразвојни поремећај који се јавља у раном детињству и који се карактерише 
тешкоћама у социјалној комуникацији и стереотипним и репетитивним ак-
тивностима (APA, 2013). Сматра се да преваленција ПСА може у малој мери 
варирати од земље до земље у зависности од разлика које земље имају у прак-
сама упућивања, откривања, дијагностике, али и свести о аутизму (Chiarotti & 
Venerosi, 2020; Delobel-Ayoub et al., 2020), па се тако преваленција ПСА у Ев-
ропи процењује на 1–2% (Isaksson et al., 2018), док подаци из 2016. године за 
Америку показују да се ПСА јавља код једног детета од педесет четворо деце 
(Maenner, Shaw, & Baio, 2020). Пораст преваленције ПСА прати и пораст близа-
наца у породицама са најмање двоје браће и сестара са аутизмом или стањима 
везаним за аутизам – монозиготни близанци се појављују од 12 до 14 пута, а 
дизиготни четири пута чешће у овој популацији у поређењу са типичном по-
пулацијом (Betancur, Leboyer, & Gillberg, 2002; Greenberg, Hodge, Sowinski, & 
Nicoll, 2001).

Близанци са поремећајем из спектра аутизма. Близанци са ПСА најчешће 
су били предмет студија које су биле усмерене на процену степена подударно-
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сти једнојајчаних близанаца с циљем утврђивања улоге наслеђа у ПСА (Colvert 
et al., 2015; Frazier et al., 2014; Hallmayer et al., 2011; Ronald & Hoekstra, 2011; Tick 
et al., 2016). Кастелбам и сар. (Castelbaum et al., 2019) су, анализирајући варија-
ције код монозиготних близанаца са ПСА, истакли да улога наслеђа није зане-
марљива. Међутим, постоје и неподељени фактори окружења који објашњавају 
разлике у вези са тежином клиничких симптома и социјалних вештина (СВ) 
код испитиваних близанаца. Кастелбам и сарадници (Castelbaum et al., 2019) 
ово објашњавају тиме да, када генетски фактор допринесе развоју ПСА, тада 
јединка постаје осетљивија све до своје четврте године на неподељене факто-
ре окружења који утичу на тежину слике, социјалне вештине и интеракције. 
Слично извештавају и Нојхаус, Крес, Фаја, Берниер и Веб (Neuhaus, Kresse, 
Faja, Bernier, & Webb, 2016) истичући да наслеђе значајно одређује социјалне 
проблеме близанаца са ПСА, али не и њихове СВ, упућујући на то да и код мо-
нозиготних и дизиготних близанаца са ПСА треба разматрати утицаје њихове 
природне средине (ПС) на развој спцијалних вештина. Упркос свим овим на-
лазима, приметно је да нема много истраживачких радова о социјалним веш-
тинама, игровним активностима и интеракцијама близаначких парова са ПСА 
у природној средини.

Игровне активности. Развој игре је постепен, а деца се прво укључују у 
манипулативну, па онда функционалну, а затим симболичку или репрезента-
тивну игру (Naber et al., 2008). Када игра укључује интеракцију са још најмање 
једном особом, она се назива друштвеном и подразумева следеће фазе – оријен-
тацију према другој особи (нпр. гледање у њу, гледање шта та особа ради, итд.), 
паралелну игру (самостално играње у близини или поред друге особе) и зајед-
нички фокус (игра у којој учесници деле материјал, траже га једни од других, 
итд.) (Power, 2000, према: Bass & Mulick, 2007).

Активности засноване на игри могу дати и драгоцен увид у дететово емо-
ционално стање, решавање проблема, односе са другима и понашање. Кроз 
игру дете повезује свој унутрашњи, дечији и реални свет. Игровне активности 
повезане су са позитивним емоцијама, мотивишу дете да истражује, започиње 
и одржава интеракцију са другима, садрже покрете, стварају прилике за ис-
траживање и као такве су изузетно значајне за учење. Игра је природно стање 
у коме деца уживају, али и вежбају различите когнитивне, друштвене и мото-
ричке вештине (Relja, 2019). Када је реч о игри као начину процене понашања 
и функционисања детета, Крстић (Krstić, 2022) истиче да процењивач може да 
процењује многе димензије игре, задовољство и спремност за игру код деце, 
као и да препозна типове или облике игре које дете фаворизује и у којима је 
успешно, колико су деца разиграна, затим, када, где и са киме се играју. По-
сматрање игре, анализа типа игре и интеракција које се остварују помаже да се 
разуме дететово свакодневно искуство и значење игре у социјалном контексту, 
као и колико функционално дете учествује у игри (Miller & Kuhaneck, 2008). 
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Посебну пажњу треба посветити томе да су деца са развојним сметњама 
неретко зависна од својих неговатеља, премда је њихов ниво потребе за под-
ршком и помоћи тешко проценити. Стога је посредована интеракција између 
одрасле особе (родитеља или терапеута) неопходна када се процењује игра 
деце, посебно оне са тешким облицима развојних сметњи (McConachie et al., 
2006, према: Krstić, 2022). Практично је „посредована процена игре” начин да 
се процени дете које није у стању да самостално иницира игру или учествује у 
њој без помоћи и подршке. Да би тај начин процене био што валиднији, по-
требно је обезбедити оптимално окружење за игру (нпр. посебно прилагођено 
визуелно и сензорно окружење), прилагођене материјале за игру и средства 
аугментативне комуникације, ако је то неопходно. Додатно, игра се сматра 
врло значајном за образовни контекст. Сматра се да она нуди натуралистичку 
платформу за развој друштвених интеракција, али и за стицање знања у учио-
ници (O’Keeffe & McNally, 2021).

Игровне активности деце и близанаца са аутизмом. Истраживање игров-
них активности код деце са ПСА је доста заступљено у литератури последњих 
неколико деценија, али најчешће је фокус на изостајању симболичке игре 
(Baron-Cohen, 1987; Jarrold et al., 1993; Kasari et al., 2006), односно на компара-
цији игровних активности код деце типичног развоја или деце са другим раз-
војним сметњама и деце са ПСА (Anderson et al., 2004; Wong & Kasari, 2012), 
док су истраживања која се баве карактеристикама осталих типова функцио-
налне игре у овој популацији, као и њиховог садржаја и структуре, заступљена 
у мањој мери (Hancock, 2020).

Штавише, студије показују да је друштвена игра у природној средини по-
везана са повећаним стресом код неке деце са ПСА. Међутим, ниво стреса је 
већи само када дете са ПСА комуницира са непознатим саиграчима (Alagendran 
et al., 2019). С друге стране, резултати истраживања указују на то да браћа и 
сестре деце са аутизмом имају значајну улогу у развоју социјалних вештина у 
дијадним интеракцијама и игри (Rum, Zachor, & Dromi, 2021).

Досадашња истраживања заснована на опсервацијама у природној среди-
ни упућују на постојање великог јаза између понашања деце са ПСА и њихо-
вих вршњака, односно показују да деца са ПСА често не реагују на друштвене 
иницијативе својих вршњака или, ако реагују, њихове реакције су неадекватне 
(на пример, бележе се смањени нивои вршњачких интеракција, као и снижен 
квалитет и квантитет вршњачких односа због потешкоћа у иницирању зајед-
ничке пажње и реаговању на њу, неразумевања контакта очима и невербалне 
комуникације, имитације итд.). Ове разлике се могу уочити од раног детињ-
ства, а постају веома изражене у школи услед повећаних захтева друштвеног 
окружења. Као резултат тога, сматра се да деца са ПСА остају на периферији 
друштвених мрежа у учионици (O’Keeffe & McNally, 2021). Ове студије такође 
показују да пажљиво планиране натуралистичке технике понашања могу по-
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бољшати социјалне вештине (Gengoux et al., 2021). Ху, Зенг и Ли (Hu, Zheng, & 
Lee, 2018) истичу да је неопходно посматрати и мерити одвојено иницијативу 
и реаговање, јер су то две потпуно различите социјалне вештине – обе веома 
важне за даље планирање интервенције.

Маркодимитраки и сарадници (Markodimitraki et al., 2016), испитујући 
међусобне односе двојајчаних близанаца са ПСА старих пет година и пет ме-
сеци, показују да су се социјалне интеракције ових дечака дешавале најчешће 
кроз епизоде манипулативне игре, при чему је другорођени близанац био до-
минантнији у том односу изазивајући код прворођеног агресивне обрасце по-
нашања. Киприотаки и Маркодимитраки (Kypriotaki & Markodimitraki, 2018) 
су показали да су близанци са ПСА чешће иницирали интеракцију са својим 
друговима из разреда него обрнуто. С друге стране, када је реч о одраслим осо-
бама, резултати су показали да су наставници чешће иницирали интеракцију са 
близанцима него близанци са њима.

Мали број студија био је посвећен праћењу ефеката интервенција на со-
цијалне вештине код близанаца са ПСА. Тахери и сарадници (Taheri et al., 
2018а, 2018b) су, испитујући ефекте планираних терапеутских игара и посебно 
дизајнираних асистивних технологија, утврдили напредак у вези са социјал-
ним вештинама и заједничке игре код једног близаначког пара са ПСА. У по-
менутим студијама близанаца аутори као основно ограничење препознају не-
могућност генерализације добијених резултата на остале близанце са ПСА и 
препоручују понављање сличних истраживања са већим бројем близанаца.

Посматрање игре у природној средини. Иако веома важне за когнитив-
ни, језички и друштвени развој, друштвене интеракције у активностима игре 
нису много проучаване (Kasari & Chang, 2014). Игра се може сматрати посебно 
значајном приликом за унапређење социјалног развоја у природној средини 
(Holmes & Willoughby, 2005), односно шансом за развој и јачање социјалних 
вештина, као што су смењивање, дељење, показивање иницијативе или реша-
вање проблема (Ashiabi, 2007). Стога није необично да се интервенције засно-
ване на игри у природној средини (нпр. вођена игра, учествовање вршњака, све 
у складу са натуралистичко-бихевиоралним приступима) често препоручују за 
побољшање социјалних вештина ученика, имајући при томе у виду њихова 
интересовања и индивидуални развој (O’Keeffe & McNally, 2021). Посматрања 
у природној средини помажу практичарима и истраживачима да препознају 
понашање деце са ПСА у друштвеним ситуацијама и да развију одговарајуће 
интервенције (Bauminger-Zviely & Shefer, 2021). Поред тога, Дин и Ченг (Dean 
& Chang, 2021) истичу да запажања у природној средини пружају знатно више 
информација од других инструмената, као што су анкете које попуњавају роди-
тељи или чланови особља који нису присутни током неструктурираних школ-
ских активности када деца комуницирају са вршњацима на свој начин.
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Циљ. Циљ овог истраживања био је да се утврди доминантан тип игре и 
интеракција код близанаца са ПСА у свакодневном школском окружењу, по-
том колико трају остварене интеракције, ко су најчешћи иницијатори интерак-
ција, као и да ли се интеракције разликују између самих близанаца у односу на 
смер социјалне интеракције (ка другој деци, другом близанцу из пара или ка 
наставнику).

МЕТОД

Учесници. У истраживању је учествовало шест дечака са ПСА, односно три 
пара близанаца (Табела 1). Сви испитаници су ученици једне београдске школе 
у којој се образују деца са тешкоћама у развоју. Ова школа у истој згради орга-
низује и развојну вртићку групу у којој дефектолози раде са децом са сметња-
ма у развоју на узрасту од 3 године до 5,5 година, односно до преласка у при-
премну предшколску групу. За децу која похађају развојне групе дефектолог 
осмишљава индивидуални образовни план уз сагласност родитеља и мишљење 
интерресорне комисије. 

Испитаници су били различитог узраста, од 4,7 година до 9,7 година 
(AS = 7,27, SD = 2,24). У развојној вртићкој групи била су два учесника (3А и 3Б, 
подаци су приказани у Табели 1), два учесника су похађала први разред (2А и 
2Б, подаци су приказани у Табели 1), а два су похађала други разред (1А и 1Б, 
подаци су приказани у Табели 1). У Табели 2 дат је приказ структуре група које 
су похађали близаначки парови.

Сви испитаници су рођени пре термина, између 34. и 37. недеље трудноће 
(AS = 35,33, SD = 1,37). Апгар скор добијен у првом и петом минуту по рођењу 
креће се у распону од 8–10 (AS= 9,00, SD = 0,63). 

Дијагнозу ПСА код свих шест испитаника дао је пре уписа у школу дечји 
психијатар, док је за потребе овог истраживања вршено мерење тежине аутиз-
ма анализом података који су добијени на GARS-3  (Gilliam, 2013). 

Анализом Упитника за процену зиготности – адаптиране верзије (Zygosity 
Questionnaire for Young Twins; Goldsmith, 1991, адаптиран од стране Price et 
al., 2000) добијени резултати су показали да је један близаначки пар дизиго-
тан (скор зиготности 0,77), а два пара монозиготна (скорови зиготности 0,35 
и 0,36).
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Инструменти. Општи упитник направљен је за потребе овог истраживања и 
коришћен је за прикупљање општих информација. Упитник за процену зигот-
ности – адаптирана верзија (Goldsmith, 1991, адаптиран од стране Price et al., 
2000) коришћен је за одређивање зиготности близанаца на основу извештаја 
родитеља. Тачност овог упитника је 96,1% на узрасту од три године (у поређењу 
са ДНК анализом) (Price et al., 2000). Упитник се састоји од питања затвореног 
типа која се односе на физичке сличности и разлике близанаца. Одговори се 
кодирају нумерички од један до три или четири. Коефицијент физичке слично-
сти се добија сабирањем одговора и дељењем са највећим могућим резултатом. 
Резултат нула представља максималну физичку сличност, док резултат један 
представља максималну физичку различитост. 

У овом истраживању GARS-3  (Gilliam, 2013) је коришћен за одређивање 
тежине аутизма код близанаца. Ова скала обухвата 58 ставки подељених у шест 
подскала. Скала одговора је Ликертовог типа и садржи оцене од нула до три 
(нула – понашање није применљиво на одређено дете, три – дете се понаша 
управо на тај начин). Према препорученим нормама, сирови скорови се пре-
тварају у скалиране како би се добио индекс аутизма. Кронбахова алфа је изнад 
0,85 за подскале и 0,93 за индекс аутизма (Karren, 2017). 

За потребе овог истраживања креиран је Протокол кодирања социјалног 
понашања (у даљем тексту Протокол) према моделу који је коришћен у раду 
Маркодимитракија и сарадника (Markodimitraki et al., 2016), комбиновањем 
делова следећих протокола – Кодирање индивидуалне и дијадичке игре (Coding 
of Individual and Dyadic Play, Lieber, & Beckman, 1991) и Скале за процену близа-
начке интеракције (Twin Interaction Rating Scale, DiLalla, 2006). Овај Протокол 
обухвата све сегменте из Кодирања индивидуалне и дијадичке игре (Lieber & 
Beckman, 1991), односно ставке које прате врсту игре и врсту интервенције. 
Поред тога, Протокол обухвата свих седам ставки са Скале за процену близа-
начке интеракције (DiLalla, 2006). Одговори на ових седам ставки дати су на 
петостепеној Ликертовој скали. Према моделу протокола коришћеном у раду 
Маркодимитракија и сарадника (Markodimitraki et al., 2016), Протокол садржи 
и следеће информације – број интеракција током сесије, информације о покре-
тачу интеракција и њихово трајање. За потребе овог испитивања одлучено је 
да се Протокол састоји од два идентична сегмента – једног у којем се бележе 
интеракције једног члана близаначког пара са другом децом или наставником, 
и другог у коме се бележе интеракције између близанаца (више информација 
је дато у Табели 3).

Процедура. Истраживање је одобрио Етички комитет Факултета за 
специјалну едукацију и рехабилитацију Универзитета у Београду. Пре почетка 
истраживања директор школе је дозволио да се у тој установи спроводи ис-
траживање. Затим је контактирао родитеље близанаца и у неформалном раз-
говору их обавестио о планираном истраживачком пројекту. Након тога, ро-
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дитељи близанаца са ПСА и родитељи остале деце из разреда су добили писма 
са детаљним објашњењем сврхе истраживања и обрасце за давање писане са-
гласности да њихова деца учествују у истраживању. Након давања сагласно-
сти родитељи близанаца са ПСА су попунили општи упитник и Упитник за 
процену зиготности – адаптирана верзија. Учитељи и васпитачи близанаца су 
попунили GARS-3 .

Социјалне интеракције близанаца снимљене су видео-камером у њиховим 
учионицама, током 10 узастопних дана у трајању од 45 минута сваког дана. С 
обзиром на то да се снимање одвијало у учионицама на које су ученици на-
викли и у којима проводе већину времена док су у школи, можемо говорити 
о том простору као о природној средини. Видео-камера коришћена у овом ис-
траживању била је камера Go Pro Hero 5 Session, са резолуцијом снимања од 
720 пиксела. У свакој учионици камера је била постављена на високим поли-
цама, тако да је имала највећи могући угао снимања и најмањи број „слепих 
тачака”. Димензије две учионице у којима се одвијало снимање износе 5 x 6 м, 
док су димензије учионице у вртићу биле 9 x 5 м. Учионице су биле опремље-
не сличним намештајем (клупе, столице, ормари у којима се налази наставни 
материјал и играчке – коцке, слагалице, уклапаљке, звучне играчке итд. и једна 
врећа за седење) (Слика 1, Слика 2), док је учионица вртића имала играоницу, 
већи број играчака (коцке, слагалице, играчке за кување и свирање, лутке, лоп-
те, аутомобили итд.), огледало и струњаче (Слика 3). Опрема у учионици била 
је свима доступна и деца су у складу са својим интересовањима могла да при-
лазе доступним играчкама и материјалима и узимају их. Снимање се одвијало у 
јутарњим часовима, од осам до једанаест сати.

Слика 1: Учионица првог   Слика 2: Учионица другог  
        близаначког пара          близаначког пара
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Слика 3: Учионица трећег близаначког пара

Табела 2: Приказ структуре група које су похађали близаначки 
парови

Пар 1 
(остали ученици 

у одељењу)

Пар 2 
(остали ученици у одељењу)

Пар 3 
(остали ученици у одељењу)

3 дечака са ПСА 2 дечака са ПСА 1 дечак са Дауновим синдромом

1 девојчица са ПСА 1 девојчица са оштећењем слуха 1 дечак и 1 девојчица са ПСА

1 дечак са развојним кашњењем 
и емоционалном незрелошћу

1 девојчица са специфичним 
поремећајем језика

1 девојчица са интелектуалном 
ометеношћу, оштећењем слуха и 
поремећајем моторике

Школски час током којег је снимање реализовано био је час слободних актив-
ности. Овај час је дефинисан као период од 45 минута у оквиру ког деца бирају 
чиме ће се играти и како ће проводити време. Слободне активности су изабра-
не с обзиром на наводе у литератури који показују да деца током обављања 
школских рутинских, или транзиционих активности показују мању склоност 
ка социјалним интеракцијама, јер се сматра да су фокусирана на актуелне за-
датке и дешавања (Hong et al., 2020; McWilliam, Scarborough, & Kim, 2003). 

Будући да је у овој студији коришћено натуралистичко посматрање, овај 
приступ је омогућио ученицима да изаберу предмет или играчку из свог окру-
жења и користе их за интеракције. Како би избегли потенцијално огранича-
вање варијације игровних активности или мотивације ученика, аутори су се 

 Социјалне интеракције близанаца снимљене су видео-камером у њиховим 

учионицама, током 10 узастопних дана у трајању од 45 минута сваког дана. С обзиром 

на то да се снимање одвијало у учионицама на које су ученици навикли и у којима 

проводе већину времена док су у школи, можемо говорити о том простору као о 

природној средини. Видео-камера коришћена у овом истраживању била је камера Go 

Pro Hero 5 Session, са резолуцијом снимања од 720 пиксела. У свакој учионици камера 

је била постављена на високим полицама, тако да је имала највећи могући угао 

снимања и најмањи број „слепих тачака”. Димензије две учионице у којима се одвијало 

снимање износе 5 x 6 м, док су димензије учионице у вртићу биле 9 x 5 м. Учионице су 

биле опремљене сличним намештајем (клупе, столице, ормари у којима се налази 

наставни материјал и играчке – коцке, слагалице, уклапаљке, звучне играчке итд. и 

једна врећа за седење) (Слика 1, Слика 2), док је учионица вртића имала играоницу, 

већи број играчака (коцке, слагалице, играчке за кување и свирање, лутке, лопте, 

аутомобили итд.), огледало и струњаче (Слика 3). Опрема у учионици била је свима 

доступна и деца су у складу са својим интересовањима могла да прилазе доступним  

играчкама и материјалима и узимају их. Снимање се одвијало у јутарњим часовима, од 

осам до једанаест сати. 

 

Слика 1: Учионица првог близаначког пара      Слика 2: Учионица другог близаначког

          пара 

 

 

 

 

 

 

 

 

Слика 3: Учионица трећег близаначког пара 

 

 

 

 

 



221 КАРАКТЕРИСТИКЕ ИГРОВНИХ ИНТЕРАКЦИЈА БЛИЗАНАЦА СА ПОРЕМЕЋАЈЕМ ИЗ СПЕКТРА АУТИЗМА | 

определили за то да ученицима не нуде никакве посебне играчке, већ да их 
посматрају у њиховом уобичајеном окружењу и поред уобичајених предмета.

Табела 3: Објашњење типова игре и интеракција (према: Lieber & Beckman, 1991) 
и типова близаначких интеракција (DiLalla, 2006)

Тип игре Тип интеракције

Репетитивна

употреба објеката на сте-
реотипан и репетитиван 
начин; дете може да врти 
одређену играчку у рука-
ма, да је мирише, ставља 
у уста, удара одређеном 
играчком како би произ-
вело неки звук и сл.

Нови поглед – поглед као реакција на ини-
цијацију или понашање другог, кодира се 
када дете које није гледало, подиже поглед 
одмах након иницијативе друге особе, и очи-
гледно је одговор на активност партнера.

Манипулативна

употреба играчака или 
других објеката, тачније 
једноставно руковање 
играчкама.

Једноставно друштвено усмерено понашање 
– поглед + још једно понашање – нпр. осмех, 
додир, вокализација.

Релациона

дете групише објекте на 
основу перцептивних 
својстава или их удру-
жује ради формирања 
неке конструкције (по-
пут слагалица, коцки и 
сл.).

Координисано друштвено усмерено пона-
шање – поглед + два понашања.

Симболичка

представља највиши 
ниво игре и захтева мо-
гућност детета да имити-
ра и да се игра „кобајаги”. 
Овај тип игре каракте-
рише реалистична, али и 
супститутивна употреба 
објеката, претварање, за-
мишљање, спајање игара 
у секвенце.

Понашање које изазове реакцију – није усме-
рено на другог, али изазове реакцију.

Изазван одговор – несоцијално реаговање 
на понашање другог, без усмеравања погле-
да.

Изоловано социјално понашање – без одго-
вора партнера.
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Објашњење Скале за процену близаначке интеракције (DiLalla, 2006)

Доминантност – Колико је ово дете било доминантно? Колико је оно покушавало да каже 
другом детету шта да ради? Оцењује се од 1 (уопште није доминантно) до 5 (изузетно доми-
нантно).

Покорност – Колико је ово дете испуњавало наредбе или захтеве другог детета? Оцењује се од 
1 (никад није поштовало) до 5 (увек је поштовало). 

Уживање са другом особом – Колико је ово дете уживало у игри са другим дететом? Оцењује се 
од 1 (уопште није уживало; на пример, рекло је другом детету да оде) до 5 (заиста је уживлао; 
на пример, било је весело у игри са другим дететом, понашало се као да су добри пријатељи).

Уживање другог – Колико је друго дете уживало у игри са овим дететом? Оцењује се од 
1(уопште није уживало; на пример, рекло је другом детету да оде) до 5 (заиста је уживало; 
на пример, било је весело у игри са другим дететом, понашало се као да су добри пријатељи). 

Просоцијално понашање – Колико често је ово дете учествовало у просоцијалном понашању, 
као што је давање комплимента, нуђење играчке, нуђење помоћи или подстицање интерак-
ције? Оцењује се од 1 (без просоцијалног понашања) до 5 (много примера просоцијалног пона-
шања). 

Тешко остваривање сарадње – Колико је било тешко остварити сарадњу са овим дететом? 
Под тешким остваривањем сарадње се подразумева да је дете испољавало понашања као 
што су приговарање, непристојне реакције, повређивање другог детета, екстремно бучно по-
нашање или игнорисање другог детета. Оцењује се од 1 (уопште није било оваквих облика 
понашања; право је задовољство бити у близини овог детета) до 5 (изузетно је било тешко 
остварити интеракцију). 

Агресивност у понашању – Колико често је ово дете испољавало агресивно понашање, као 
што је ударање, бацање играчака или вређање. Оцењује се од 1 (без агресивног понашања) до 5 
(много видова агресивног понашања). 

Све интеракције су кодиране у оба сегмента Протокола, у зависности од пар-
тнера у интеракцији. Кодирање свих протокола спровео је други по редоследу 
аутор овог рада, а затим и независни сарадник, мастер дефектолог. Релијабил-
ност Либеровог и Бекмановог протокола у оригиналном истраживању (Lieber 
& Beckman, 1991) износила је 84% на процени нивоа игре, а 87% на процени 
типа интеракције. Дилала (DiLalla, 2006) наводи да поузданост њене скале за 
близаначке интеракције износи 95%.

У нашем истраживању сагласност између два процењивача била је висока. 
Усаглашавање је постигнуто израчунавањем просечне вредности за оне податке 
на којима није остварена потпуна сагласност. Коенов капа коефицијент на ва-
ријабли Тип игре био је 0,92, а на варијабли Тип интеракције k = 0,93 (p < 0,001).
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Анализа података. За обраду података коришћен је статистички пакет за 
друштвене науке, верзија 20 (SPSS 20) и у оквиру њега – дескриптивне мере, 
мере фреквенције, хи-квадрат тест (χ2), биваријантни хи-квадрат тест, непара-
метријски Ман-Витнијев U и Крускал-Валисов тест. 

РЕЗУЛТАТИ

Анализа Протокола кодирања социјалног понашања – 
учесталост типова игре

Анализом Протокола за кодирање социјалних интеракција уочава се појава 
игровних ситуација у 165 интеракција, од укупно 291 интеракције снимљене 
видео-камером. Испитаници су најчешће учествовали у манипулативној игри 
(44,2%), нешто ређе у репетитивној (43,0%), а најређе у релационој (12,7%). 
Учесници се нису упуштали у симболичку игру. Статистички значајна разлика 
у вези са учесталошћу три типа игре потврђена је униваријантним хи-квадрат 
тестом (χ2 = 31,56, df = 2, p < 0,001). Тестом контраста је утврђено да се мани-
пулативна игра јавља значајно чешће од релационе (χ2 = 28,77, df = 1, p < 0,001) 
игре, као и да се репетитивна игра уочава у већој мери него реалциона (χ2 = 
27,14, df = 1, p < 0,001). Исти поступак је показао да нема статистички значајне 
разлике у учесталости манипулативне и репетитивне игре (χ2 = 0,03, df = 1, p = 
0,87).

Биваријантном анализом типа игре у односу на испитаника уочава се ста-
тистички значајна повезаност између испитаника и типа игре у којој учествује 
(χ2 = 52,68, df = 10, p < 0,01) (Табела 4).

Табела 4: Расподела учесталости различитих типова игре 
за сваког учесника

Манипулативна Релациона Репетитивна Укупно

N % N % N % N

1А 5 27,8 1 5,6 12 66,7 18

1Б 6 15,4 0 0,0 33 84,6 39

2А 19 63,3 5 16,7 6 20,0 30

2Б 11 42,3 7 26,9 8 30,8 26

3А 15 62,5 3 12,5 6 25,0 24
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3Б 17 60,7 5 17,9 6 21,4 28

Укуп-
но 73 21 71 165

* Број у ознаци испитаника означава припадност пару према узрасту, од најстаријег (1) до најм-
лађег пара (3); слово означава редослед рођења (А – прворођени, Б – другорођени близанац)

Резултати униваријатног хи-квадрат теста показују да постоји значајна разли-
ка у учесталости три типа игре када је иницијатор близанац (χ2 = 31,42, df = 
2, p < 0,001). Значајна разлика се уочава у корист учесталости манипулативне 
игре наспрам релационе игре (χ2 = 22,50, df = 1, p < 0,001), као и репетитивне и 
релационе игре, при чему је репетитивна игра учесталија (χ2 = 32,96, df = 1, p < 
0,001). Између учесталости манипулативне и репетитивне игре нема значајне 
разлике (χ2 = 1,49, df = 1, p = 0,22).

Када интеракције иницира друго дете, нема значајне разлике у учестало-
сти три типа игре (χ2 = 4,56, df = 2, p = 0,10). 

Уколико је наставник иницијатор интеракције, уочавају се разлике у уче-
сталости типа игре (резултати омнибус теста – χ2 = 6,68, df = 2, p = 0,03). Уче-
сталост манипулативне игре значајно је већа и од репетитивне (χ2 = 4,00, df = 
1, p = 0,046) и од релационе (χ2 = 4,83, df = 1, p = 0,028), док између релационе и 
репетитивне игре нема значајних разлика (χ2 = 0,043, df = 1, p = 0,84). 

Анализа Протокола кодирања социјалног понашања – 
трајање интеракција и дистрибуција фреквенција 

различитих типова интеракција

Укупан број интеракција забележених видео-камером је N = 291. Просеч-
но трајање интеракција износило је 22,96 секунди (SD = 26,12; 95% CI [20,28; 
25,93]). Најкраћа интеракција износила је две секунде, док је најдужа инте-
ракција трајала 164 секунде. Највећи проценат интеракција, чак 88,66%, траје 
између две секунде и 50 секунди. Другим речима, расподела података на ва-
ријабли трајање интеракције значајно одступа од модела нормалне расподеле 
(W = 0,71, df = 291, p < 0,001), односно показује значајно позитивно закривљење 
(стандардизовани Sk = 17,87). С тим у вези, треба имати у виду да медијана 
трајања интеракције износи 15,00 (IQR = 22,00).

Када интеракцију иницира близанац, њено просечно трајање је 23,84 се-
кунде (Mdn = 14,00, IQR = 23,00). Уколико то чини друго дете, интеракција 
траје око 14,66 секунди (Mdn = 9,00, IQR = 15,50), док трајање интеракција које 
започињу наставници износи 31,35 секунди (Mdn = 20,00, IQR = 25,00). Резул-
тати Крускал-Волис теста указују на постојање значајне разлике у просечном 
трајању интеракција различитих иницијатора (H = 29,42, df = 2, p < 0,001). 
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Резултати Ман-Витнијевог теста упућују на то да је разлика у трајању ин-
теракција, када је иницијатор близанац, насупрот онима које иницира друго 
дете, маргинално значајна (U = 5020,50, p = 0,057), док интеракције које иници-
ра наставник значајно дуже трају од оних које иницира близанац (U = 2985,00, 
p < 0,001) или друго дете (U = 1026,0, p < 0,001).

Укупан број интеракција близанаца са другом децом (било да их иницира 
близанац или друго дете) износи 136 (46,8%), са наставником 139 (47,7%), док 
је међусобних интеракција унутар близаначког пара било 16 (5,5%). Близанци 
са ПСА у школи најређе остварују интеракције са својим близаначким паром, 
и то значајно ређе и у односу на интеракције са другом децом (χ2 = 94,74, df = 1, 
p < 0,01) и у односу на интеракције са наставницима (χ2 = 97,61, df = 1, p < 0,01), 
док учесталост интеракција са наставницима и другом децом није била стати-
стички значајно различита (χ2 = 0,03, df = 1, p = 0,86).

Укупан број интеракција између близанаца и наставника је 139, од чега су 
79 интеракција иницирали близанци, а преосталих 60 интеракција је иницирао 
наставник. Ова разлика није била статистички значајна (χ2 = 2,60, df = 1, p = 
0,11), што указује на то да близанци подједнако често иницирају интеракције 
са наставницима, као и они са њима.

Расподела учесталости различитих типова интеркације приказана је у Та-
бели 5. Резултати хи-квадрат теста упућују на значајну разлику у дистрибуцији 
типа интеракција (χ2 = 293,47, df = 5, p < 0,001). 

Табела 5: Расподела типа интеркације

F %

Једноставно друштвено усмерено понашање 145 49,8

Координисано друштвено усмерено понашање 65 22,3

Нови поглед 44 15,1

Изазван одговор 34 11,7

Понашање које изазове реакцију 2 0,7

Изоловано социјално понашање 1 0,3

Укупно 291 100

Као што је приказано у Табели 6, када су иницијатори интеракције близанац 
или наставник, најчешће се јавља једноставно друштвено усмерено понашање 
(n = 101, P = 65,6%, odnosno n = 25, P = 41,7%), а када је иницијатор друго дете, 
изазван одговор је најзаступљенији тип интеракције (n = 26, P = 33,8%).
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Табела 6: Тип интеракције и иницијатор

 Близанац Друго 
дете Наставник Укупно

Једноставно друштвено усмерено понашање 101 19 25 145

Координисано друштвено усмерено пона-
шање 43 8 14 65

Нови поглед 6 24 14 44

Изазван одговор 2 0 0 2

Понашање које изазове реакцију 1 26 7 34

Изоловано социјално понашање 1 0 0 1

Укупно 154 77 60 291

ДИСКУСИЈА

Циљ овог истраживања био је да се испита какве су типичне игровне инте-
ракције три близаначка пара са ПСА у њиховој природној средини. Добијени 
резултати показују да близанци са ПСА најчешће учествују у манипулативној 
и репетитивној игри. Игра у којој се групишу или удружују објекти била је за-
ступљена много ређе, а симболичка игра је потпуно изостала. У истраживању 
Маркодимитракија и сарадника (Markodimitraki et al., 2016) добијени су слич-
ни резултати – близаначки пар који су они испитивали најчешће је учествовао 
у манипулативној, а затим и у репетитивној игри.

С обзиром на то да у нашем истраживању готово да нема разлика у за-
ступљености манипулативне и репетитивне игре, претпоставили смо да раз-
личит узраст испитаника из нашег узорка може бити доведен у везу са таквим 
налазом. Млађи испитаници из нашег истраживања, који су по узрасту најбли-
жи близаначком пару из грчког истраживања, доминантно су учествовали у 
манипулативној игри, коју је карактерисала једноставна употреба играчака, 
разгледање, држање у рукама и краткотрајна размена, што је слично налазима 
Маркодимитракија и сарадника (Markodimitraki et al., 2016). Изгледа да се са 
старошћу испитаника повећава ниво заступљености репетитивне игре, коју је 
у нашем истраживању карактерисало махање играчкама, окретање, лупкање, 
мирисање, приближавање очима и удаљавање, као и фокусирање на детаље.

Резултати нашег истраживања су показали да нема статистички значајне 
разлике у броју интеракција које иницира наставник са близанцима у односу 
на оне које иницира неко од близанаца са наставником. Киприотаки и Мар-
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кодимитраки (Kypriotaki & Markodimitraki, 2018) су добили супротне налазе 
у односу на наше: од 20 интеракција близанаца и наставника свих 20 иницира 
наставник. Ова разлика у резултатима делимично се може објаснити и чиње-
ницом да су у нашем истраживању учествовала три наставника у три разреда. 
Претпостављамо да личност наставника и ученика, број деце у разреду, као и 
специфичност сваког ученика могу утицати на број интеракција које се оства-
рују. Деца са ПСА често иницирају интеракције са одраслима када им је по-
требна помоћ, када нешто не могу да ураде сама (Anderson et al., 2004; Drain 
& Engelhardt, 2013), што је и био чест случај у нашем истраживању. Близанци 
су иницирали интеракције са наставницима када нису могли да отворе флашу 
у којој је вода или да дохвате жељени предмет, али и када им је била потребна 
нежност. Најмлађи близанци су у највећем броју ситуација иницирали инте-
ракцију са наставником тако што су тражили да их наставник мази, носи, загр-
ли, да му седну у крило и сл. Најстарији близанци су иницирали интеракције 
са наставницом када су желели да буду награђени за урађени задатак, или када 
им је било потребно нешто што је било ван њиховог домашаја. Близанац 1Б је 
често прилазио наставници упућујући јој захтев да понови одређену реч или 
реченицу која је део његових стереотипних радњи. С друге стране, наставници 
су у највећем броју случајева прилазили близанцима када су имали неки захтев 
за њих или када су желели да их подстакну да учествују у заједничким активно-
стима на нивоу групе. Наставници из нашег истраживања су приликом иници-
рања интеракције прибегавали појединачном а не групном обраћању, односно 
фокусирали су своју пажњу на одређено дете. За оваква понашања наставни-
ка се сматра да су у вези са повећаним ангажовањем деце (McWilliam et al., 
2003). Међутим, у литератури се наводи да објашњавање, давање додатних ин-
формација, као и присутност наставника на месту на ком се одвија активност 
могу много више допринети ангажовању детета у поређењу са постављеним 
захтевима, питањима или датим одговорима наставника на захтеве ученика 
(McWilliam et al., 2003).

Способност близанаца са ПСА да иницирају интеракције са наставници-
ма, као и са другом децом, представља одраз очуваних капацитета ове деце и 
може се сагледати као основ за планирање даљих корака приликом пружања 
подршке. Киприотаки и Маркодимитраки (Kypriotaki & Markodimitraki, 2018) 
склоност ка иницирању интеракција са наставницима код близанаца са ПСА 
објашњавају тиме да су они одувек, с обзиром на то да су у пару и да су имали 
повећану потребу за подршком, били окружени особама које су представљале 
њихове интерактивне партнере, у кући или у школи, и да су на тај начин можда 
подигли ниво респонзивности ка особама у окружењу и ка иницирању инте-
ракција.
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Иако близанци подједнако често иницирају интеракције са наставницима, 
као и они са њима, интеракције које иницира наставник значајно дуже трају од 
оних које иницира близанац или друго дете. Претпоставља се да зрелост, ис-
куство, али и професионална знања наставника доприносе оваквом резултату 
(Kypriotaki & Markodimitraki, 2018).

 Иако су близанци одувек упућени један на другог, резултати нашег истра-
живања показују да они најређе остварују интеракције са својим близаначким 
паром, односно да у школском окружењу близанци са ПСА веома ретко ступају 
у међусобне интеракције, некада чак ниједном током 45 минута снимања. Рет-
ке ситуације у којима је долазило до интеракција дешавале су се када би један 
од близанаца задобио пажњу наставника или другог детета у којој се чинило 
да ужива. Тада би други близанац прилазио и желео би да активно учествује 
у игри, или би покушао да се наметне на силу. Долазило је до кратког сукоба 
близанаца и одласка једног од њих. Истраживања која су рађена на близанцима 
типичне популације показују да су близанци у раном узрасту усмерени доми-
нантно један на другог, а да у школском и каснијем периоду чешће и интензив-
није успостављају интеракције са другим вршњацима (DiLalla, 2006). С друге 
стране, резултати студије у којој је разматрано понашање близанаца предшкол-
ског узраста са различитим тешкоћама (церебрална парализа, оштећење слуха, 
хроничне здравствене тегобе итд.) показују да се чланови близаначких парова 
најчешће играју једни са другима (Markodimitraki et al., 2016a).

Иако Либер и Бекман (Lieber & Beckman, 1991) наводе да је нови поглед 
најчешћа реакција деце са тешкоћама у развоју и деце са ПСА током интерак-
ција, резултати нашег истраживања показују да је најзаступљенији тип инте-
ракције једноставно друштвено усмерено понашање. Једноставно друштвено 
усмерено понашање се сматра вишим обликом социјалног понашања које под-
разумева усмерен поглед и још једну активност коју испитаник врши према 
партнеру у интеракцији, како би је иницирао или одржао. Чињеница да је 
координисано друштвено усмерено понашање друго по учесталости је изне-
нађујућа, зато што подразумева усмерен поглед и два или више понашања која 
се односе на деловање у интеракцији са другима. Овај налаз охрабрује и отвара 
нова питања о потенцијалним утицајима које близанци имају један на другог 
и на међусобни социјални развој. Поред тога, резултат да су близанци на ини-
цијативе друге деце најчешће реаговали несоцијалним понашањем, док су на 
иницијативе наставника или близанца реаговали путем једноставног друштве-
но усмереног понашања представља налаз који би требало детаљно испита-
ти. У наредним истраживањима требало би додатно пратити и кодирати све 
појединачне активности наставника, јер остаје нејасно да ли су и у којој мери 
наставници адекватно реаговали на интеракције деце са тешкоћама и деце са 
ПСА, с обзиром на то да подаци из литературе показују да су наставници у 
предшколским групама, чак и када су оне специјализоване за децу са ПСА, не-
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довољно успешно препознавали дечје комуникативне покушаје (Keen, Sigafoos 
& Woodyatt, 2005), односно да наставници немају довољно знања о значају 
вештина заједничке пажње за развој игре, као и о примени научно заснованих 
техника које могу подстицајно деловати на развој игре (Anderson et al., 2004; 
Wong & Kasari, 2012).

Ограничења и смернице за будућа истраживања. Главно ограничење овог 
истраживања представља мали узорак. Такође, мањкавост представља и то што 
су ови подаци прикупљени из једне школе у прилично хомогеном подручју 
када се посматра етничка припадност и социоекономски статус. Недостатак 
података о нивоу интелектуалног функционисања близанаца такође се може 
сматрати ограничењем. Додатно ограничење препознаје се у томе што овим 
истраживањем нисмо пратили колико су биле различите играчке којима су се 
близанци играли, нисмо пратили играње у различитим контекстима, као и везе 
између реакција друге деце и наставника и саме игровне активности. Стога би 
будућа истраживања требало да обухвате додатне варијабле прикупљене у раз-
личитим деловима земље и различитим контекстима. 

Педагошке импликације. Поред наведених недостатака, ова студија има и 
своје предности. Сматрамо да су оваква истраживања кључна за јачање нашег 
прелиминарног разумевања како близанце са ПСА најбоље можемо подржати 
у њиховим игровним активностима, како и у ком смеру можемо обавити даља 
истраживања како бисмо открили најделотворније технике за подстицање 
игровних активности ове деце.

Васпитачи и наставници би требало пажљиво да посматрају специфично-
сти понашања деце (и близанаца) са ПСА током игровних интеракција у врзићу 
и школи, како би што боље осмислили програме подршке који би унапредили 
квалитет и трајање ових интекакција. С обзиром на то да подаци из домаћих 
истраживања показују да деца која имају добру интеракцију у игри уједно имају 
и бољи квалитет социјалних вештина, јасно је да би налази оваквих и сличних 
истраживања могли да буду корисни приликом креирања индивидуалних об-
разовних планова подршке, као и мера индивидуализације (Đurić-Zdravković 
et al., 2019). Такође, сугерише се да би унапређивање вештина играња могло да 
допринесе усвајању наставних садржаја и да би васпитачи и наставници могли 
да размотре могућност сопственог усавршавања у области терапије игром ус-
мерене на дете и примене нових знања у предшколском и школском контекту 
(Child Centered Play Therapy ‒ CCPT) (Japundža-Milisavljević, Đurić-Zdravković i 
Milanović-Dobrota, 2022). С друге стране, васпитачи и наставници у инклузив-
ном контекту могу покушати да примене вршњачке посредоване интервенције 
(Peer Mediated Intervention) како за време часова, тако и током неструктуриса-
ног времена у школи, јер се на тај начин пружају додатне могућности за развој 
социјалних интеракција међу вршњацима и унапређивање игровних вештина 
(Beslać i Banković, 2022). Поред наведених интервенција, издвајају се и друге, 
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попут вођене игре, као и натуралистичке и бихевиоралне интервенције при 
чему се истиче да се оне могу користити за унапређивање свих типова игре 
код деце са аутизмом у вртићу и школи (O’Keeffe & McNally, 2021). Поред тога, 
неопходно је истаћи да уколико се васпитачи и наставници нађу у прилици да 
раде са близанцима са аутизмом, потребно је да имају у виду да су близанци 
природно упућени на свакодневне интеракције и у ваншколском окружењу, 
па да стога могу да подстичу једни друге, и да би с обзиром на то да се током 
низа година заједно школују, требало узети у ибзир наведене чиниоце из овог 
истраживања током обезбеђивања подршке.

ЗАКЉУЧАК

Добијени резултати показују да близанци са ПСА најчешће учествују у два типа 
игре – манипулативна и репетитивна игра, као и да подједнако често иници-
рају интеракције ка наставницима, као што то чине и наставници ка њима. 
Такође, показало се да близанци који су учествовали у нашем истраживању, 
приликом реаговања у интеракцијама, најчешће показују нешто виши облик 
друштвеног понашања (него што се очекивало) који подразумева фокусиран 
поглед и другу активност коју учесник обавља према свом партнеру у интерак-
цији (на пример: осмех, додир, вокализација), како би је покренуо или одржао. 
Вештина иницирања интеракције, као и елементи прикладних реакција током 
контакта могу се сматрати охрабрујућим резултатом који практичарима може 
представљати прилику за унапређивање и даљи развој ових вештина у непо-
средном раду са децом.
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